

## 河北省滨海地区旅游开发的模式

文/王佳

21世纪的滨海地区是世界经济的重心所在，同样，21世纪的滨海旅游也是旅游业的重心所在。本文简要谈河北省滨海地区的旅游开发。

### 一、河北滨海地区的地理概况

河北滨海地区海岸线长达487.3km，在行政上自北向南分属于秦皇岛市、唐山市和沧州市，在地质上分属于基岩海岸、砂砾质海岸和淤泥质海岸三大类。本文所研究的河北滨海地区基本上包括秦皇岛市（山海关区、北戴河区、海港区）、抚宁县、昌黎县、乐亭县、滦南县、唐海县、丰南区、黄骅市、海兴县等一地市八县（市、区）。

### 二、河北滨海地区旅游开发的模式

旅游业的开发与布局一般不会齐头并进、遍地开花，而总是呈现出资源丰富地区先行发展并逐步向周边地区扩散，同时发达地区旅游业也向更深层次拓展形成综合性发展体系的趋势。根据河北滨海地区的旅游开发现状，可以借鉴东亚地区经济发展模式：雁阵模式，并根据本区具体情况，提出适合自身发展的开发模式。

#### 1. 雁阵经济发展模式简介

由日本经济学家赤松要提出、小岛清完善的雁阵经济发展模式的核心思想是分别以主导产业和发达地区为头雁，带动产业结构的升级转型和产业区域的扩散转移。例如60年代日本产业结构由以纺织业为主的劳动力密集型产业升级为以钢铁工业为主的资本密集型产业，同时劳动力密集型产业向处于第二阶梯的四小龙转移；70年代日本产业结构再度升级为以电子为主的知识密集型产业，而资本密集型产业向四小龙扩散转移，同时四小龙的产业结构升级为资本密集型为主，并将其劳动力密集型产业向东盟国家扩散。

#### 产业结构升级转型

#### 产业区域扩散转移

### 图1 雁阵经济发展模式平面示意图

#### 2. 雁阵经济发展模式与旅游开发模式的区别

雁阵经济发展模式同旅游开发模式并不完全相符。第一，雁阵模式是静态的、线形的，受到资源、经济各方面影响和限制，不能实现跃级发展，而旅游业则既可以以旅游资源为基础，同时发展基本层次、提高层次、专项层次的旅游产品。第二，雁阵模式的产业扩散转移以转移为主，由于不同层次产业的成本-效益对比值不同，高层次产业由于其在降低成本、提高效益以及永续利用方面的改进，将在本区域彻底淘汰那些高消耗、低产出、污染大、效益低的低层次产业，使其完全转移至受辐射地区。而旅游业则以扩散为主，三大层次旅游产品（基本层次、提高层次、专项层次）有高度的兼容性，即使是在旅游业和专项旅游产品发达地区，提高层次、基本层次的旅游产品也仍是不可或缺并占有一席之地的。第三，雁阵模式扩散转移的是产业，而旅游业扩散转移的是游客，即对旅游流进行分流，旅游业发达地区将消费档次低、单位收益少、主要购买基本层次旅游产品为主的游客分流至旅游业相对不发达、以扩大游客接待量为主要任务的旅游目的地，实现旅游业的扩散，谋求最佳布局和最大效益。

虽然雁阵模式并不同旅游业发展模式相适应，但其两大核心思想——产业结构渐次升级转型和产业区域渐次扩散转移——仍对河北省滨海地区的旅游开发有一定的借鉴意义，本文拟结合雁阵模式的两大核心理论和具体实践，提出河北滨海地区旅游开发的模式。

#### 3. 河北滨海地区旅游开发的模式

河北滨海地区旅游开发模式的基本构想：目前，河北滨海地区正如同一条畅游于渤海中的巨龙，巨龙的龙头、龙身、龙尾的功能、地位各不相同，从河北滨海旅游带各区市在本区中的地位、作用、潜力及开发前景来看，秦皇岛市三区（山海关区、北戴河区、海港区）经济发达，资源丰富，旅游业发展成熟，其游客接待量和旅游总收入占本区的主要部分，是河北滨海地区旅游系统开发中当之无愧的“龙头”。毗邻北戴河的抚宁、昌黎、乐亭三县，海岸带以砂砾质为主，拥有中国北方岸线最长、质量最佳的沙滩带，“3S”旅游资源极为丰富，虽然目前受经济背景、资金投入等各方面制约较大，开发程度尚低，但大有潜力可挖，前景良好，是河北滨海地区旅游系统开发中的“龙身”。南部的滦南、唐海、丰南、黄骅、海兴五县（市、区），海岸带则以淤泥质为主，滨海

沙滩严重匮乏，发展“3S”旅游受限，旅游业处于落后状态，但五（市、区）县海岸滩涂湿地广布，洼淀众多，旅游资源独具特色，发展生态旅游也极有前景，是河北滨海地区旅游系统开发中的“龙尾”。

#### 图2 旅游开发模式平面示意图

### 三、河北滨海地区旅游开发的目标

河北滨海地区旅游开发的两大目标：一是要实现旅游产品的升级转型，二是要实现旅游产业的扩散转移。

在旅游产品升级转型方面，以高层次的专项旅游产品为龙头，以提高层次旅游产品为龙身，以基本层次旅游产品为龙尾。在河北滨海地区尤其是旅游业发展最为成熟的秦皇岛市，以作为龙头的专项产品为前导，带动龙身产品和龙尾产品发展，调整旅游产品结构。将目前以基本层次和提高层次旅游产品为主的旅游产业结构升级转型为以提高层次和专项层次旅游产品为主的综合性产业结构。

在旅游产业扩散转移方面，以旅游业发达的秦皇岛市为龙头，以“3S”资源丰富的抚宁、昌黎、乐亭为龙身，以南部的滦南、唐海、丰南、黄骅、海兴五县（市、区）域为龙尾。以龙头秦皇岛市为先导，带动龙身和龙尾的发展，进行旅游产业区域扩散。以龙身为基础，实现旅游流的分流和扩散，促进河北滨海地区旅游的持续发展；以龙尾为补充，以其特色旅游资源进一步丰富和拓展河北滨海旅游产业结构；三区联动，分工协作，从而实现河北滨海地区旅游的全面发展（作者单位：燕山大学经济管理学院）

#### 相关链接

关于威海海滨度假旅游的营销对策研究  
古磁州文化遗产的保护与旅游开发研究  
旅游业发展中的政府角色分析  
浅谈九寨沟景区的科学管理  
河北省滨海地区旅游开发的模式  
黑龙江省旅游经济发展对策的研究  
抚州市体育旅游资源的市场开发和利用  
东北地区体育旅游资源优势与发展对策研究  
莫莫格自然保护区湿地生态旅游资源的可持续发展  
中小城市居民旅游理性消费观念建立的思考

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：（010）65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心